

NUMERO 18
SEGUNDA EPOCA
Frente de Cataluña
6 Febrero 1939

acero

5.º Cuerpo de Ejército

MIENTRAS SE LUCHE SE PUEDE VENCER

El enemigo sigue atacando violentamente. Volcando enormes masas de material bélico, concentrando todo el grueso de su ejército en un esfuerzo supremo, se ha adentrado en el corazón de Cataluña.

Sólo por esta superioridad de material, obtenido mientras la criminal política de "No intervención" nos ataba a nosotros de pies y manos, ha podido el enemigo abrirse paso. Hemos llegado a la situación más grave de nuestra guerra.

Pero nuestro pueblo está decidido a batirse hasta el fin, que no es ni puede ser otro que la victoria.

La caída de Barcelona y Gerona ha servido de bandera a los derrotistas y cobardes, para intentar provocar la confusión y el pánico en nuestra retaguardia.

A pesar de la gravedad de la situación, esta confusión no se ha producido en el pueblo. Es cierto que ha habido falsos españoles que han preferido dar la espalda al enemigo antes que luchar como hombres. Pero éstos son los cobardes de siempre y forman una minoría reducida.

La firmeza de nuestro Gobierno ha sido acicate para que cada uno cumpla con su deber.

Y así hemos visto a los bulistas y cobardes marchar precipitadamente a la frontera, mientras nuestros combatientes resistían heroicamente los feroces ataques de la invasión.

Soldados deshechos, cansados, se alzan una y otra vez como una muralla. Ocho fortísimos ataques fueron resistidos en un día por la 46 División. Cuatro tanquetas fueron destruidas.

Así han cumplido nuestros soldados el mandato del Gobierno. Y así seguirán cumpliéndolo, con la confianza puesta en sus mandos, con la fe más viva que nunca en la victoria.

El único camino para ser libres es el de la lucha. Es de cara al enemigo donde se ventila nuestro porvenir.

Son nuestros fusiles, nuestras ametralladoras, los que tienen la palabra. Son ellos, empuñados con coraje y ardor, los que han de decidir si hemos de vivir como españoles libres o como esclavos de Mussolini; si hemos de alcanzar una paz digna o si hemos de ser carne de cañón del fascismo invasor en futuras aventuras guerreras.

¡Combatientes del 5.º Cuerpo! De vosotros, héroes de tantas batallas, la patria exige un esfuerzo supremo. Estáis cansados porque lleváis mes y medio dando la cara al enemigo. Pero vuestra moral se mantiene porque sois fieles a vuestra tradición gloriosa.

La patria os exige un esfuerzo supremo. ¡No desmayar en esta hora suprema! El enemigo avanza, pero es cobarde. Carece de moral y, al final, caerá aniquilado, como cayeron los ejércitos napoleónicos el siglo pasado, después de haber sojuzgado casi España entera.

El mundo entero sigue con emoción nuestro esfuerzo grandioso ante un enemigo poderoso. El Gobierno y el pueblo conocen este esfuerzo.

¡Superaos aun más! ¡Más coraje, más heroísmo, más espíritu de sacrificio!

¡Fe ciega en los mandos! ¡Confianza en el Gobierno! Si luchamos así haremos posible que la situación cambie.

Y salvaremos esta situación difícil para entrar en el camino que ha de conducirnos a la victoria de nuestro pueblo.



¡No hemos nacido para ser esclavos de Mussolini!

El 5.º CUERPO en la RESISTENCIA

Manteniéndose a la altura de su glorioso historial, el 5.º Cuerpo de Ejército hace frente al enorme material enemigo con su heroísmo, resistiendo los brutales ataques que contra Cataluña dirige la invasión con la moral que precisan las horas graves que atravesamos. La consigna de RESISTIR se ha hecho carne en nuestros combatientes, que demuestran diariamente que saben ser dignos defensores de nuestra independencia, gravemente amenazada por la codicia de Italia y Alemania. Los casos de heroísmo que registran las unidades y agregados de este Cuerpo de Ejército son innumerables. Todos ellos sirven para demostrar palpablemente el firme propósito que anima a nuestras fuerzas a resistir mientras quede un solo palmo de terreno.

El arma de artillería ha tenido en estos combates una brillante actuación. El día 20 de enero, los bravos artilleros de la Agrupación A, después de hacer un fuego incesante, retiraron el material cuando se hallaba en situación difícil por estar próximo el enemigo. Estos artilleros, una vez el material en lugar seguro, cubrieron línea empuñando fusiles y bombas de mano. El jefe de la Agrupación, camarada José García Suárez, se destacó por su actuación, cuyo comportamiento es digno de todo elogio.

El día 21 de enero, los heroicos artilleros de la República volvieron a cubrir de gloria a esta arma. Habiéndose quedado el centro de las líneas en descubierto, se pidieron voluntarios para cubrirla, saliendo el comisario de la Segunda Batería del Grupo 76 y dos comisarios más con varios artilleros armados con fusiles, manteniendo la línea durante cuatro horas bajo la acertada dirección del comisario de la Agrupación, Miguel Gómez, que recorrió constantemente la línea, distribuyendo a los hombres en lugares estratégicos, replegándose los grupos perfectamente.

El día 20, ante un ataque enemigo, se distinguieron los artilleros del Grupo 105 Wie-

El 5.º Cuerpo sigue dando héroes en la independencia de España

kers, Alfonso Dalmau y Luis Rico, comisarios; Rafael Alvaréda, González y Cubillo, tenientes; Guardia Esteve, sargento, y el chofer Antonio Calafar Martínez.

El ayudante del comisario de la Agrupación A de artillería, Francisco Rodríguez España, y los soldados artilleros Fermín Varela y Matías Mascaró, que a fuego de fusil y bombas de mano mantuvieron al enemigo.

En los combates del día 20 se destacó la Compañía de Ametralladoras del Primer Batallón de la 100 Brigada que, al mando de su capitán, Manuel Fernández, y cuando el enemigo avanzaba en masa tomaron la consigna ANTES MORIR QUE RETROCEDER, ocasionando al enemigo gran número de bajas vistas.

Los enlaces del Tercer Batallón de la 12 Brigada, Sebastián Loro y José Gabarrón, en los momentos más difíciles llevaban los partes, logrando, con su esfuerzo, que las comunicaciones entre las fuerzas y el Mando no se interrumpieran.

El cabo Pedro Gallego, de la Compañía Especial de la 12 Brigada, en todo momento controló a su escuadra, batiendo al enemigo y salvando su fusil-ametrallador.

El teniente Agustín Herrero, de la misma unidad, manteniéndose sobre la posición y al pie de la máquina causó serio quebranto al enemigo, obligándole a retirar la bandera de la posición ocupada y causando bajas entre los que la llevaban.

En los combates que se libraron el día 23 se destacó la actuación del Batallón Divisionario y su jefe accidental, capitán Villa, que en los repliegues de las fuerzas protegió éstas, conteniendo al enemigo en su avance.

El soldado conductor del Tercer Batallón de Blindados Pedro José Navarro Ortega,

personalmente hizo volar un puente cuando el enemigo se hallaba muy próximo.

Desde el campo enemigo venía un automóvil, y Carlos Ribera Fernández, enlace del Estado Mayor de la 14 Brigada de la 45 División le dió el alto, respondiendo desde dentro haciendo fuego. Entonces, Carlos, armado de su fusil-ametrallador, sin amilanarse, les disparó una ráfaga, matando a tres de los ocupantes del coche: dos comandantes y un teniente, alemanes, y haciendo prisionero al sargento conductor, también alemán.

Al ser interrogado, éste ha declarado llamarse Walter Eckert, natural de Leipzig (Alemania), y que pertenecía a la Compañía "Fliegerhort" de Comunicaciones, que forma parte de la Legión "Condor".

El día 29, el enemigo atacó intensamente por todo el sector, encontrándose con la formidable resistencia de nuestras fuerzas que le hicieron gran cantidad de bajas. Un tanque italiano fué destrozado por las bombas de nuestros bravos antitanquistas de la 37 Brigada de la 46 División y otros tres tanques italianos fueron puestos fuera de combate por el fuego certero de los tanques propios, hazaña que nuestros heroicos tanquistas realizaron en las posiciones que defiende la 11 División.

El día 2 de febrero, las fuerzas invasoras atacaron intensamente nuestras posiciones de la 46 División. Nuestras fuerzas combatieron con gran heroísmo y nuestros blindados, por el sector de la 10 Brigada, destrozaron tres tanquetas italianas. El enemigo sufrió grandes bajas.

Así se porta el 5.º Cuerpo en la resistencia: firme, heroico, consciente de las horas graves que atraviesa nuestra independencia nacional.

El invasor tiene prisa por terminar la conquista de Cataluña porque sabe que el tiempo es su enemigo, y que cada día de nuestra resistencia es una trinchera infranqueable que defiende la independencia de España.

¡SIGAMOS Oponiéndole cada día MAS RESISTENCIA!

Fe ciega en los mandos

Son los mismos que nos han conducido en tantas batallas gloriosas. Son los que nos llevaron con mano segura en la resistencia y en el repliegue del Ebro.

Ellos no quieren el sacrificio inútil.

Luchemos con coraje, confiando en ellos. Para cualquier situación, por inesperada que sea, tienen siempre las medidas tomadas.



¡Cada uno a su puesto!

El Gobierno está en el suyo

Que cada uno esté en su puesto es una necesidad imperiosa. No existe motivo alguno que impida que cada cual cumpla con su obligación. Los momentos difíciles que atravesamos necesitan más que nunca del esfuerzo común. La guerra no ha terminado ni terminará mientras quede un solo invasor en España. Que lo sepan bien los pusilánimes, los vacilantes y los cobardes. El Gobierno no ha abandonado nunca su puesto; contrariamente a todos los bulos que propagan emboscados y traidores, se mantiene firme en su sitio. El deseo de vencer, a pesar de todas las dificultades y de todas las contrariedades, sigue siendo más firme que nunca, el mismo de siempre.

El Gobierno ha dictado normas a seguir para defender el territorio que queda de Cataluña. Ahora, que cada uno sepa cumplir con su deber. El esfuerzo ha de ser mayor. Que nadie se desanime; todos a ayudar a nuestro Gobierno en su labor. Que cada palmo de terreno catalán libre de invasores sea la tumba de la chusma italoalemana que intenta colonizarnos. Precisa fortificar intensamente para cerrar el paso de los extranjeros. Precisa que cada catalán, cada español sea digno de la independencia de su patria. ¡Todos a nuestros puestos! ¡Que nadie vacile en estos momentos históricos! La pérdida de terreno que hemos sufrido no significa la destrucción de nuestro Ejército ni de nuestra retaguardia y mucho menos la terminación de la guerra.

En los campos, en las fábricas, en los talleres, en los puestos de producción de la retaguardia y en el frente, ritmo acelerado de guerra. Que en todas partes flote el espíritu de heroísmo que anima a nuestros bravos combatientes. Que cada cual aliente el deseo de emular a nuestros héroes. ¡En el frente y en la retaguardia, todos firmes en la resistencia! Cada día de resistencia es una probabilidad de victoria.

Panorama nacional

LONDRES, 4.—Siguen siendo objeto de favorables comentarios las recientes declaraciones del general Miaja al diario conservador "Evening Standard". Entre los párrafos que han tenido más calurosa acogida, destacamos los siguientes:

"Mis soldados me han declarado que resistirán hasta el fin. Madrid y todo el territorio lucharán tenazmente. Pueden ustedes decirlo a Franco, a Mussolini y al mundo entero. Pase lo que pase, mi territorio resistirá hasta la victoria. Que nadie se haga ilusiones. La guerra no ha terminado y continuará. Esperamos que la justicia y el derecho Internacional serán reconocidos y que los actuales dirigentes de los países democráticos reconocerán su error. Nuestra esperanza queda íntegra y mis combatientes reaccionan cuanto más sufren y más grande es la injusticia. Defenderán, metro a metro, nuestra tierra, con el mismo valor y heroísmo que han demostrado hasta ahora."

El Gobierno está en su puesto

PERPIGNAN, 4.—Según declaraciones procedentes del otro lado de la frontera francoespañola, el Gobierno de la República sigue en su puesto en Cataluña, señalando al pueblo español, con mano certera, el único camino posible: el de la Resistencia.

Panorama internacional

RESISTIR SIGUE SIENDO LA CONSIGNA

LONDRES, 5.—La Embajada española ha desmentido categóricamente los rumores que circulaban en esta capital diciendo que el Gobierno de la República había pedido al del Reino Unido interviniese cerca de Franco para llevar a cabo un armisticio.

SOLIDARIDAD INTERNACIONAL

BURDEOS, 5.—Ha tenido lugar en esta ciudad la celebración de un mitin en el que hizo uso de la palabra el secretario del Partido Comunista. En un caluroso discurso condenó, de una manera categórica, la política de "No intervención" y declaró su desacuerdo con el envío de un representante francés a la zona de Franco.

HUYEN DE LA BARBARIE DE LOS INVASORES

PARIS, 5.—Según noticias procedentes de la frontera de Perpignan, la población civil de la zona no invadida de Cataluña huye en masa hacia Francia ante el avance de las fuerzas extranjeras.

ROOSEVELT DEFENSOR DE LA DEMOCRACIA MUNDIAL

NEW YORK, 4.—Segue siendo objeto de comentarios por parte de toda la Prensa italiana el último discurso del presidente Roosevelt. En él se muestra incompatible por completo con los estados totalitarios. "Los países democráticos deben unirse para hacer frente a las agresiones descaradas de los países totalitarios. Todos coinciden en que la democracia mundial ha hallado su jefe en el presidente Roosevelt."

TRES RAZONES DEMOCRATICAS Y HUMANAS

NEW YORK, 4.—La Prensa norteamericana dice a propósito del discurso de Roosevelt que la opinión pública en los Estados Unidos es contraria a los totalitarios, por tres razones:

Primera: Porque atentan contra la democracia.

Segunda: Por la lucha desenfrenada contra el semitismo.

Tercera: Porque el espantajo del comunismo que explotan los totalitarios es un tópico para llevar a cabo su política de invasión descarada, y la opinión norteamericana repugna de estos procedimientos.

El Gobierno está en su puesto. El Alto Mando también.

Nuestros jefes están seguros y serenos. ¡Combatientes! Que nadie pierda la serenidad y la sangre fría. Cuando hay una cabeza firme, no hay nada que temer.

¡A luchar con coraje y con fe!

¿UNA ESPAÑA COMO ESTA?



¡NO! España no será colonia de nadie

La vida en la
España invadida

LOS ALEMANES QUE DESTRUYEN NUESTRA PATRIA

Un prisionero de la «Legión Condor»

ABAJO EL ESTATUTO

BARCELONA, 3.—Una de las primeras medidas que tomaron los invasores al penetrar en Barcelona fué la derogación del Estatuto catalán, dictando normas para una férrea centralización políticomilitar de la región.

NO PODRAN ENGAÑAR A NADIE

BARCELONA, 2.—Una vez la ciudad en poder de los invasores, éstos procedieron, sin tardanza, a destruir las películas documentales sobre los destrozos causados en la población por la aviación italo-germana. Mientras tanto, filmaron sobre los mismos fondos nuevas películas en las que los italianos mostraban al público la obra de la "barbarie roja".

TELEGRAMAS DE-ULTRATUMBA

HENDAYA, 3. — Con motivo de la ofensiva rebelde en tierras catalanas, Alfonso de Borbón ha puesto el siguiente telegrama al cabecilla Franco:

"Mi felicitación más cordial por tan victorioso avance, hágala también extensiva al Ejército. ¡Viva España!"

El cabecilla Franco contestó a su vez en estos términos:

"Muy reconocido por su felicitación y recuerdo al Ejército. Sinceros y afectuosos saludos. Franco."

Como se ve el único que faltaba en la cuadrilla ya llegó. No Podía faltar. ¡Qué feliz, ¡ay! se sentirá el caudillo!

Hace pocos días cayó en nuestro poder un invasor alemán: Walter Eckert, natural de Leipzig (Alemania), sargento conductor de la Compañía "Fliegerhorts" de Comunicaciones, que forma parte de la Legión "Condor". Los documentos que se le hallaron estaban redactados en alemán, y demuestran claramente el carácter netamente colonial de la invasión alemana en España. Entre ellos había una felicitación de Goering, lugarteniente de Hitler, estimulando los crímenes que sus fuerzas cometen en España y la continuación de la conquista de nuestra Patria. Traducido literalmente dice:

"Extracto de la orden del día 2 de enero del 39, número 191.

1.º Para conocimiento de la tropa:

a) Con motivo del año nuevo, le mando a usted, así como a toda la Legión, mis más expresivas felicitaciones. ¡Heil Hitler!

GOERING

Mariscal general de Campo

b) Deseo a todos los camaradas de la Legión un feliz Año Nuevo y un pronto retorno a la Patria.

VEITH."

Otros documentos de carácter de investigación sobre aviadores caídos en el Ebro demuestran claramente la composición totalmente alemana de esta Legión, que invade nuestro territorio, a la cual se ha prohibido ingresar a toda persona española o extranjera por temor a

que estén al servicio de Francia o de la España roja, según declara la orden de Compañía número 85. Copia de la orden especial del día 2 de enero de 1939.

Hay también otros documentos que demuestran la desconfianza que sienten los alemanes hacia la población civil de la zona invadida a causa de los actos que sufren de sabotaje, al parecer, y que demuestran que en aquella zona existe un ambiente de franca hostilidad. Se trata de robos de coches efectuados en distintas poblaciones de la zona invadida, propiedad de la Legión "Condor", así como piezas accesorias de los mismos.

La España que sufre el peso de la bota militar de Alemania e Italia demuestra su hostilidad, manifestándole en todo lo que puede ser una ayuda a la independencia de nuestra Patria.

Nuestro sentimiento de españoles no nos permite que nuestra Patria sufra una colonización como un país salvaje. A pesar de todas las situaciones difíciles, debemos arrojar de nuestro suelo al invasor.

GERONA DESTRUIDA, FIGUERAS DESTROZADA, ¿PERMITIREMOS QUE LOS ITALIANOS HAGAN DE ESPAÑA UN INMENSO CEMENTERIO? ¡NO! A LOS COBARDES QUE PREFIEREN ESTO ANTES QUE ARRIESGAR LA VIDA, HAY QUE ESCUPIRLES LA CARA

Así entra el ejército nacionalista en los pueblos liberados: Saqueos, crímenes, violaciones, es el precio que en la conquista ponen las fuerzas de la invasión.

